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Mathematik für Naturwissenschaftler I 

Musterlösung Blatt 5 
 

Aufgabe 5.1: 

 

tan 𝑥 =
sin𝑥

cos𝑥
  

𝐷(tan 𝑥) = ℝ\ {(𝑘 +
1

2
) ∙ 𝜋} ,  𝑚𝑖𝑡 𝑘 𝜖 Z  

𝑊(tan 𝑥) = ℝ  

 

a) 

𝐷(arctan 𝑥) = ℝ  

𝑊(arctan 𝑥) =]
−𝜋

2
;
𝜋

2
[   

 

b)  
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Aufgabe 5.2: 
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Aufgabe 5.3: 

 

a)  

𝑓(𝑥) = 𝑒𝑥 ⋅ (𝑥2 − 1) 

Produktregel: (𝑢 · 𝑣)′(𝑥) = 𝑢′(𝑥)𝑣(𝑥) + 𝑢(𝑥)𝑣′(𝑥) 

  𝑢(𝑥) = 𝑒𝑥 , 𝑣′(𝑥) = 𝑒𝑥 

  𝑣(𝑥) = 𝑥2 − 1, 𝑣′(𝑥) = 2𝑥 

Ableitung: 

𝑓′(𝑥) = 𝑒𝑥 ⋅ (𝑥2 − 1) + 𝑒𝑥 ⋅ 2𝑥 = 𝑒𝑥(𝑥2 + 2𝑥 − 1) 
 

b) 

𝑓(𝑥) =
ln(𝑥)

𝑥2
 

Quotientenregel: (
𝑢(𝑥)

𝑣(𝑥)
)
′

=
𝑢′(𝑥)𝑔(𝑥)−𝑢(𝑥)𝑔′(𝑥)

𝑣(𝑥)2
 

   𝑢(𝑥) = ln(𝑥) , 𝑢′(𝑥) =
1

𝑥
 

   𝑣(𝑥) = 𝑥2, 𝑣′(𝑥) = 2𝑥 

Ableitung: 

𝑓′(𝑥) =

1
𝑥 ⋅ 𝑥

2 − ln(𝑥) ⋅ 2𝑥

(𝑥2)2
=
1 − 2 ⋅ ln(𝑥)

𝑥3
 

 

 

c) 

𝑓(𝑥) = arcsin⁡(𝑥) 

Ableitung der Umkehrfunktion:  (𝑓−1)′(𝑦0) =
1

𝑓′(𝑓−1(𝑦0))
 

𝑓(𝑥) = sin 𝑥 , 𝑓′(𝑥) = cos 𝑥 

𝑓−1(𝑦0) = arcsin 𝑥 

Allgemeine Ableitung: 

(𝑓−1)′(𝑦0) = (arcsin 𝑦0)′ =
1

cos(arcsin 𝑦0)
 

 

Mit folgender Überlegung 

sin2 𝑥 + cos2 𝑥  = 1  

cos2 𝑥                   = 1 − sin2 𝑥  

 cos 𝑥                    = √1 − sin2 𝑥 

ergibt sich: 
1

cos(arcsin 𝑦0)
=

1

√1 − sin2(arcsin 𝑦0)
=

1

√1 − 𝑦0
2
 

 

Ableitung: 

𝑓′(𝑥) =
1

√1 − 𝑥2
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d) 

𝑓(𝑥) = tan 𝑥 =
sin 𝑥

cos 𝑥
 

Quotientenregel: (
𝑢(𝑥)

𝑣(𝑥)
)
′

=
𝑢′(𝑥)𝑔(𝑥)−𝑢(𝑥)𝑔′(𝑥)

𝑣(𝑥)2
 

   𝑢(𝑥) = sin 𝑥 , 𝑢′(𝑥) = cos 𝑥 

   𝑣(𝑥) = cos 𝑥 , 𝑣′(𝑥) = − sin 𝑥 

Ableitung: 

𝑓′(𝑥) =
cos 𝑥 ∙ cos 𝑥 − sin 𝑥 ∙ (− sin 𝑥)

(cos 𝑥)2
=
sin2 𝑥 + cos2 𝑥

cos2 𝑥
=

1

cos2 𝑥
 

        (siehe 5.3c)) 

 

e) 

𝑓(𝑥) = ln(ln(𝑥)) 

Kettenregel: (𝑔(ℎ(𝑥)))
′

= 𝑔′(ℎ(𝑥))ℎ′(𝑥) 

𝑔(ℎ) = ln(ℎ)   𝑔′(ℎ) =
1

ℎ
 

ℎ(𝑥) = ln(𝑥)   ℎ′(𝑥) =
1

𝑥
 

Ableitung 

𝑓′(𝑥) =
1

ln 𝑥
∙
1

𝑥
=

1

𝑥 ln 𝑥
 

 

f) 

𝑓(𝑥) =
1

𝑥
= 𝑥−1 

Ableitung: 

𝑓′(𝑥) = −𝑥−2 = −
1

𝑥2
 

 

g) 

𝑓(𝑥) = √1 + √𝑥 

Kettenregel: (𝑔(ℎ(𝑥)))
′

= 𝑔′(ℎ(𝑥))ℎ′(𝑥) 

𝑔(ℎ) = √ℎ   𝑔′(ℎ) = −
1

2

1

√ℎ
 

ℎ(𝑥) = 1 + √𝑥  ℎ′(𝑥) = −
1

2

1

√𝑥
 

Ableitung 

𝑓′(𝑥) = −
1

2

1

√1 + √𝑥
⋅ (−

1

2

1

√𝑥
) = −

1

4√𝑥 ⋅ √1 + √𝑥
 

  



Wintersemester 24/25 

 

5 

 

   g) 

𝑓(𝑥) = log10 𝑥 

Basiswechsel mit Logarithmus-Gesetz:  log𝑐 𝑥 = log𝑐 𝑏 · log𝑏 𝑥 

Angewandt auf log10 𝑥:    log10 𝑥 = log10 𝑒 ⋅ loge 𝑥 = log10 𝑒 ⋅ ln 𝑥 

Für 𝑓(𝑥) ergibt sich:    𝑓(𝑥) = log10 𝑒 ⋅ ln 𝑥 

 

Ableitung: 

𝑓′(𝑥) =
log10 𝑒

𝑥
= log10 𝑒 ⋅ 𝑥

−1 

 


